

॥ भारतीय पक्षपद्धती ॥

[Party system in India]

I] राजकीय पक्षांचा अर्थ आणि व्याख्या

II] राजकीय पक्षांचे कार्य

III] भारतीय पक्षपद्धतीची वैशिष्ट्ये

IV] भारतीय राजकीय पक्षांच्या समस्या

शासनपद्धती कोणत्याही स्वरूपाची असो. लोकशाही, साम्यवादी, हुकुमशाही अथवा अन्य कोणतीही. त्या शासनपद्धतीत राजकीय पक्षांत महत्त्वाचे स्थान असते. राजकीय पक्षांशिवाय शासनपद्धतीचा विचारच करता येत नाही. राजकीय पक्ष ही लोकशाहीत आत्मा आहे "Life blood of Democracy" तो शासनच चौथा भाग आहे Fourth pillar of the Government. कोणत्याही शासनपद्धतीची सत्ता-सुधारणा राजकीय पक्षांमार्फतच जाणते, राजकीय पक्षांचा अर्थ, व्याख्या, वैशिष्ट्ये, कार्ये याचा अभ्यास खात्रीत घ्यावा करता येईल.

I] राजकीय पक्षांचा अर्थ आणि व्याख्या

[Political parties meaning and Definition]

राजाक्रिय पत्रांचे सर्व सामान्य व्याख्या अशी " विशिष्ट वि-
 मुदये, किंवा शोरो मानणा-या आदि राजाक्रिय सत्ता प्राप्त
 उद्दिष्टे असणा-या व्यक्तींचा सुलंघादित गट होय" - [सं. ५३ -
 राज्यशास्त्र कोष - पेज - २३९ - बुधाल पब्लिशिंग कं.] राजाक्रिय पत्रांचे
 कांही राज्यशास्त्रांशी संबंधित उदाहरणे व्याख्या केलेली आहेत.

I] गोदाल - "आमने कमी मायके उभाणात सुलंघादित
 आत्मना व्यक्तींचा गट की जो मतदानाच्या माध्यमातून शासन-
 संस्थेवर नियंत्रण प्रस्थापित करण किंवा शासन तयार करण
 स्वता: उदाहरिलेला शोय - शोरो आदि कार्यरत होणा-या सामान्य
 वजावणीसाठी काढवथ असतो. त्याच राजाक्रिय पत्रा सही म्हणतात

II] पुसंड कळ - "आमने राजाक्रिय तत्त्वज्ञानाच्या वास्तविक
 प्रकमन असलेला आदि संघादितरित्वा राजाक्रिय हितसंबंधाची
 अपभ्रंश करणा-या लोक समुह म्हणजे राजाक्रिय पत्रा होय"

III] गिळकारिस्त - "आमने राजाक्रिय पत्रा म्हणजे
 अशा व्यक्तींचा समुह की त्या समुहातिल सर्व सदस्यांचे
 राजाक्रिय विचार समाग असतात हा समुह फक्त राजाक्रिय
 संघटनेच्या स्वरूपात कार्य करतांना शासन सत्ता आपल्या
 हातात घेणे असतो"

राजाक्रिय पत्रा हा दबावगटा पेशा वेगळा असतो
 राजाक्रिय पत्रा आदि दबावगटांचे कार्य हे वेगवेगळे असते
 राजाक्रिय पत्रांचे कार्य - I] सत्ता प्राप्त करणे II] हितसंबंधाचे
 सुलुचीकरण करणे III] राजाक्रिय अरती करणे IV] राजाक्रिय
 संसूचन V] शासनसत्तेवर हिका करणे इत्यादी

राज्यीय पक्षांच्या कार्ये जाले तरी कांही मुलभूत
 तसे I पक्षांची संगठना मजबूत झाली पाहिजे II
 राज्यीय पक्षांची एक समाज कार्यमठवरुपी राज्यीय
 विचारघुणाची झाली III सत्ता प्राप्त भयवा उदेशापास
 साठी शांततापुर्वी झाले घटनात्मक साधनाचा उपयोग IV
 राज्यीय दिन संवेधनालाही आवश्यक झाले थोरण. इत्यादी

II] राज्यीय पक्षांचे कार्य :-

[Functions of Political Parties]

लोकशाही मध्ये राज्यीय पक्षांचे कार्य महत्वाचे आहे भारतीय मन्त्र
 मतानुसार राज्यीय पक्षांचे कार्य पाच आहेत I पराधीकांशी
 निवड करणे. II थोरण निर्माण III शासनाचे नियंत्रण
 साठी तिका करणे IV राज्यीय प्रचार साठी सिझण, V
जवळी साठी शासन यामधील चुका साधणे. इत्यादी
 सर्व साधारण राज्यीय पक्षांची कार्ये खासिय प्रदाने आहेत

सांविधिक थोरण निर्धारण करणे :- सत्ता प्राप्त केल्यानंतर

राज्यीय पक्ष आपल्या थोर - थोरानुसार तसेच देशातील आर्थिक,
 सामाजिक, नैकी, शैक्षणिक इत्यादी समस्यांचा
 विचारपूर्वक जगद्विवालाची योग्य ते थोरण निर्धारण करते व जगद्विवा
 पाळिले मिळविले

शासनाचे नियंत्रण करणे :- निवडशक्तीत ज्या पक्षात बहुमत

प्राप्त झाले आहे तो पक्ष आपले मंत्रिमंडळ निर्माण करण
 सत्ता आपल्या हाती घेऊन निवडशूक जाहीरनामातील

सत्ता प्राप्त करणे
 थोर थोरानुसार प्रचार घडवणे
 राज्यीय विचारघुणा
 शांततापूर्वक

430 च कार्य

पत्रावर नियंत्रण कार्य मजदूर

माहितीलागे युधि करव्याचा प्रयत्न करतो

शासनवर दिका करतो - ज्या पत्राला बहुमत मिळाले

ज्या पत्रा मजबूत नियेधी पत्रा म्हणून कार्य करतो सत्ताधारी पत्रांच्या युक्तींच्या शोखावर दिका करतो ज्या जनतेला होतं मांडून जनतेचा पाठिंबा मिळवून घेता - या निवडणुका जिंकण्याचा प्रयत्न करतो

शासनाक माहिती वाटणे विकल्प

शासनाक माहिती वाटणे विकल्प

निवडणूक लढविणे हे प्रत्येक राजकीय पत्रा निवडणुकीला

बहुमत प्राप्त करव्याला ही साधल्या पत्रांच्या संघटना मजबूत करणे, पत्राधिकार्यांचा योग्य निवड करणे, निवडणूक जाहीरनामा तयार करणे साधल्या पत्रांच्या श्रेय, शोखा, कार्यक्षम यांच्या जनतेमध्ये उदार करणे निवडणूक लढविणे जाते

शासन साठी जनतेमध्ये युवा म्हणून कार्य हे राजकीय

पत्रा शासन साठी जनतेमध्ये मध्यावस्थेच्या कार्ये करते जनतेच्या रक्षा, आकांक्षा, साठी सहाय्य शासनपर्यंत

नवून पोहोचविणे साठी शासनाचे श्रेय - शोखाची

सामलवजावणी करणे जनतेपर्यंत पोहोचविणे हे कार्य राजकीय पत्रांचे आहे

जनतेला राजकीय जाहीरनामा देणे हे राजकीय पत्रा लक्षा

समोमणे, व्याख्याने, शोषणा, निवेदने, वर्तमानपत्रे याद्वारे लोकांना राजकीय माहिती देऊन लोकांमध्ये राजकीय जाहीर व राजकीय जाणिवेची निर्माण करव्याचा कार्ये करते

राजकीय भरतीचे कार्य हे

माहिती मिळविणे करतो

माहिती मिळविणे करतो

430 च कार्य

संसाधित आदि मध्यकालीय शासनपद्धतीमध्ये राजाक्रिय संवत्सर
पश्चात् निरनिराळ्या शासकीय आदि राजाक्रिय पदांसाठी
सापट्या उमेदवारांचे निवड करावे लागले उदा. भारताने
संवत्सर सामान्य राजाक्रिय पदां राज्यपाल, उपराज्यपाल,
लोकसभेचा सभापती. इत्यादी

III] भारतातील पञ्चपद्धतीची वैशिष्ट्ये ✓

भारतीय पञ्चपद्धतीची वैशिष्ट्ये खालीलप्रमाणे आहेत -

I] बहुपञ्चपद्धती - भारताने इंग्लंड अथवा अमेरिकी शासकीय
पञ्चपद्धती नाही तर बहुपञ्चपद्धती आहे बहुपञ्चपद्धती
मसलत्याची मुख्य कारणे येथील सांस्कृतिक विविधतेत आहे.
भारताने सहा राज्यीय पदां, ५४ राज्यास्तरीय तसेच २२
जिल्हे आहेत

II] पुढे पञ्च उभूत - स्वातंत्र्य लढ्यात साक्षिमाव्यती पारलमन्ती
कॉंग्रेस ही स्वातंत्र्यानंतर राजकारणात यशस्वी झाली कारण
कॉंग्रेसला केतकेळ्या ज्ञान, शक्ति आहे वगैरेचा पाठिंबा होतो,
त्यामुळे कॉंग्रेसचे उभूत १९५७ ते १९७७ पर्यंत कायदा
होते अन्य राजाक्रिय पदां झाले तरी त्यांचा कॉंग्रेसला
विरोध करून इतपत ताकत नव्हती

III] पञ्चम राजकारण नवृत्तीवर आधारित - भारताने पञ्चम
राजकारण नवृत्तीवर आधारित आहे १९५७ ते १९६५ नवृत्ती
वर इंदिरागांधी, त्यानंतर राजिव गांधी आता मनमोहन
वाजपेयी सावर इवत बुद्ध आहे

IV) राजाधिय पक्षात विभाग आदि विद्यमान - भारततः १९६९ - कोशेली विभाग -
 पक्षात पक्ष विभाग विद्यमान उच्चरी आहे उदा। कोशेली
 व्याप्तवादी, गंगा १९६९ - १९७९ - कोशेली विभाग -

V) शक्तिशाली विरोधी पक्षांचा अभाव - भारतीय राजकीय
 आंत्रोपात्र शक्तिशाली विरोधी पक्षांचा अभाव आहे. कोशेली
 हा एकमेव उच्चशाली पक्ष होता. अन्य तरु अनेक पक्ष
 आले तरी त्यांच्यात फुकोपा नव्हता. म्हणून १९९९ पर्यंत
 उच्चरी विरोधी पक्ष नव्हता. आता आहे - अभाप १९९९ नंतर
 विरोधी पक्षांची लक्ष्य

VI) राजाधिय पक्षांचा श्रेय-घोरणात स्पर्धता वाढी - का
 राजाधिय पक्षांचे स्पर्ध सले श्रेय घोरण नाही त्यात वारंवार
 बदल होतो वंघी येईल त्या भाषणा पक्षांचा प्रचार-
 प्रसार करतात. फुकोदिते सर्व पक्षांचे शोरण लादलेय आहे

VII) जगतवादी साठी प्रादेशिक पक्ष - भारतात आजचा इकाळी
१९९९, मुस्लीम लीग, सालाह गण परिषद, मिशनम जोडपळ,
 उच्चरी - इत्यादी जगतवादी पक्ष तर अनेक प्रादेशिक
 पक्ष आहेत

VIII) पक्ष बदलांचे वाढते उदाणे - पक्षांची वंघी लावून उच्चरी
उच्चरी

IX) भारतीय राजाधिय पक्षांचा समलया

- I) मजबूत पक्ष वंघटना नाही
- II) पक्ष बदलांची उच्चरी
- III) श्रेय नव्हणे नाही
- IV) पक्षांमध्ये जगतवाद व उद्देशवाद
 वृत्ती
- V) विविध समलया
- VI) निवडवृत्तीत वापरल्यात
 मेळावा काळ पोसा
- VII) राजाधिय कुटुंबादीकरण
- VIII) पक्षांची लढता प्रादेशिकी स्वार्थी वृत्ती उच्चरी

भास्करिय पञ्चम-वृत्तान्तो वीरशैलेय

① राजास्त्रिय पञ्चांगणित गणवति उच्यते

हे एक महत्वाचे वैशेष्ये आहे भास्करिय पञ्चम-वृत्तान्तिये पूर्वपरित लक्ष्य पञ्चांग सखी गणवति उच्यते माळते एक सत्वाधारी पञ्चांग माळी तुलने म्हणजे त्रिकोण पञ्चांग सख्याना संयुक्त माघाचे लक्ष्यामध्ये तर १९ पञ्चांग माळते. यांगले पक्ष्यतर ही उच्यते माळत दिले अले गणवति पञ्चांग सख्याने व्यास म्हणजे लक्ष्य उच्यते करणालाखी

② सामास्त्रिय पञ्चांग - अक्षय - दम-वृत्तान्तो उच्यते

③ सपञ्चांग गणवति वीरशैलेय संख्या

शाकाहारी आंदोलनाची व्युत्पत्ती 18 वर्षे वय
पूर्व शाखात्मक आंदोलने समाप्त करून एकिकृत करणे

गांधी वर्ष :- (1920 ते 1947)

माझ्या गांधी वर्षे 1920 मध्ये आंदोलन प्रारंभ
लगाविलेले सर्वेकालीन शाखात्मक विच्छेदना दिवा आहे
गांधी वर्षे स्वतंत्र यत्न लक्षात घेऊन आंदोलनात ~~समाविष्ट~~
बेगी, मोठ्यापधरीची ~~बेगी~~. ही यत्न करून
समाविष्ट स्वतंत्र्याची न घेता तिच्या समाविष्ट व्युत्पत्ती
मोठे दिच्छेदना यत्ना स्वतंत्र्याची ती यत्न करून घेऊन यावर
गांधी वर्षे विशेष भर देता. नव लक्षात घेऊन
त्या शाखात्मक लक्षात घेऊन मोठे हजेर 'ह्यापणे' लक्षात घेऊन
पहिलेकालीन अनेक यत्न ह्यापणे आणि लक्षात घेऊन
लक्षात घेऊन शाखात्मकांचे आत्म बळ 9 आत्मविश्वासाचे वाढणे
यावर भर देऊन ह्यापणे ही गांधी वर्षा व्युत्पत्तीची खाल
बघिलेले दिवा.

1920 ते 1947 या काळात नवी आंदोलनात
गांधी वर्षे वर्षेकालीन अनेक शाखात्मकांची, नव लक्षात
घेऊन वर्षेकालीन आंदोलनात राहिले आहे

नेशन पदवीच्या काळात (1947-1964)

स्वातंत्र्याच्या काळात पहिल्या ह्यापणे आंदोलनाची
सुत्रे नेशन - पदवीच्या दिवा. (1958 मध्ये) पदवीच्या ह्यापणे आत्म
लक्षात घेऊन पहिल्या यत्न ह्यापणे आंदोलनात मोठ्या उराने आहे
आंदोलनाचे सर्व लक्षात घेऊन आहे. त्यापणे नेशन

हेच प्रकारात आर्य शासनात प्रमुख होते. जेव्हाच्या
 काळात वॉगेल पक्षांनी अल्पकालीन अल्पकालीन हेच
 प्रकारातून उदयाला येऊन, उत्तर प्रदेशातील पक्षांमध्ये
 नियुक्ती करणे, मुख्यपक्षांची निवड करणे, देशांतून आर्य
 पक्षांचे शोका उदरिणे, पक्षांची वार्षिक साधने
 कार्यकारिणीच्या वेळी घेणे, उत्पत्तीबाबतचे तसेच ~~कार्य~~
 कार्यकारिणी होते. तसेच त्यांची आपल्या काळात समाजवादी,
 साम्यवादी विचारांच्या मोर्चांचा परिष्कृत निष्ठाविषयाचा प्रयत्न
 वेळी पक्षांमध्ये लक्षणीयपणे व पक्षांच्या कार्यकारिणी
 लक्षणांच्या व्यापकतेबाबत पुढील यत्न घडवून आणण्यात

- इतिहास इतिहासांमधील कार्ये २ (१९५५) (१९६५)

जेव्हाच्या उत्तर विधानसभेतील अल्पकालीन वॉगेलची
 आर्य प्रशासनाची लक्षात घेऊन इतिहासांमधील कार्ये वेगळे
 झाली. मात्र इतिहास वॉगेलच्या अर्थे नव्यांमधील प्रयत्ने
 झाले. तसेच पुढील १९७१ च्या लोकसभा निवडणुकीत पुढील
 आपण आता. त्यांतून शासनात आर्य पक्षांची त्या
 शोकांमधील वगळता. त्या प्रकारात प्रयत्नांचे निर्णय घेऊ
 लागता. पक्षांमध्ये उत्तर नव्यांच्या, संघीयत्वांच्या विचार
 व अन्ना त्यांच्या विश्वासात व घेता प्रकाशितवादी
 निर्णय घेऊ लागता, अर्थात निर्णय भारतीय राजकारणात
 प्रकाशितवादी निर्णय झाली. इतिहास इतिहासांमधील
 व्यापकतेबाबत, दिव्यवर्णन प्रयत्न झाले तसे १९७५ मध्ये
 राष्ट्रीय कार्यकारिणी घेऊन ~~कार्य~~ पक्षांमध्ये
 नव्यांच्या विश्वासात गमाविल्या. निष्ठावर पक्षांमध्ये व उत्तर
 नव्यांनी दिवा वेळी. त्यांचा परिष्कार म्हणजे १९७७
 मध्ये निवडणुकीत ^{पक्षांच्या} पक्षांमध्ये आता,

पत्राचारित मोडशाही संयुक्त शाही हाती.
 २०००ची शांती प्रवचना लक्ष्मण-यात्रिपती काठिप्रवाह
 वाळण मरणा. हे गगनविनाय पांती पत्राबाहेर पडतांवा
 दाखण प्रती या वाळण पत्रांपांचा सुलत व प्रस शाही
 हाती. गारबागिरी पत्रा वरपाहण चालपुर्तिल पोचला
 निधाम हाता, पत्रावाचकृप म्हणजे पोरजे व शांतीमा
 हाता या वाळण पत्रांपांचा पंढार व प्रसंग रडु
 पांती प्रकृती नववारा रड्या वेळी, तशीपना तिने
 आपल्या सपथीवांकवती विरोध पांती कोडी वेळी

१९८० च्या लक्ष्मण विवडणीत पत्र
 इंदिरा गांधीला सध्या लक्ष्मण विवडणी ^{आठो} १९८५ मध्ये
 इंदिरा गांधीची सध्या शाही पत्रांची व शांतीची
 सध्या सुते शांतिव शांतिपत्र हाती वेळी

शांतिव शांतिचा आभेपडे. (१९८५) (१९८५)

१९८५ च्या शांती गांधीला आपली सध्या शांती शांतीवेळी
 शांतिव गांधीला मुद्रिकेत नववारासुवा लक्ष्मण शांतीमा आहे
 पुर्वी गांधीला कोवलाही नट्या - व्यापक लक्ष्मण पोडी हाती
 आपली गांधीला नट्यांची लक्ष्मण शांती आहे हा लक्ष्मण
 मोठा पत्र मरणा त्याचा परिणाम पत्रांपांचा शिष्ट,
 व्यापकवेळी, शांतिव - पत्रा संवेद्य नते - व्यापक
 संवेद्य पत्राचारित 'गोपियपथरी' कोडे लक्ष्मण
 पत्रा आहे. औपचारिक लक्ष्मण पुर्विल शांती
 लक्ष्मण गांधीला मुद्रिकेत लक्ष्मण शांतीमा आहे

२१ मे १९९१ मा संघ का निर्वाह गोठि की हत्या झारखी
क्यांतक बोडेल पक्षांची अधिकृत वताहत झारखी.

२२ डिसेंबर १९९१ को अध्यक्ष व पंतप्रधान झारखी पक्ष
पक्षाची संघटना निंबा गटवाजी यात सुधारणा झारखी नाही

१९९५ - मा नरामण दल निंबा झारखी अग्निशिखे
यांची हत्या - मा बोडेल निंबा संघटना खरे लक्ष्य
सुधारणा झारखी बोडेल हत्या केळी पक्ष झारखी
पक्षा पक्ष झारखी

१९९९ - पक्ष - लोखिया गोठि पक्ष झारखी
या सुधारणा बोडेल संघटना पक्ष, पुणे संघटना
बोडेल पक्ष झारखी पक्ष संघटना बोडेल पक्षांची
हत्या केळी या झारखी लोखिया गोठि
पक्षांच्या अध्यक्ष वताहत पक्ष पक्षांच्या उत्थान
दल संघटना नाही

लोखिया गोठिच्या वार्तापत्र - २०१५

२००५ पर्यंत लोखिया गोठि पक्षांच्या
सुधारणा पक्ष संघटना पक्ष २००५ पक्षांच्या
सुधारणा पक्ष संघटना पक्ष संघटना पक्ष
सुधारणा पक्ष संघटना पक्ष संघटना पक्ष
सुधारणा पक्ष संघटना पक्ष संघटना पक्ष
सुधारणा पक्ष संघटना पक्ष संघटना पक्ष
सुधारणा पक्ष संघटना पक्ष संघटना पक्ष
सुधारणा पक्ष संघटना पक्ष संघटना पक्ष

લોહિયા ગાંધીને બંધેલ પકામી મનજી,
શિખારિય અલ્યાલારી રૂનાડ પુલોગામી પકાંરડી રૂઠાડયા
અલમ, મોર્મે લાંચાઈ અલમ, યપાલ બેરમા, ત્યામુલ
તિયા રૂબપ મદ્યે લાભા યેલ અલમ મામી, મુખર્જી
તિયે મેરૂબ માભ અલ્યાલ મામી. જાતિને પંતુચાનવરમા
ત્યાગ બેરમાને મથિલમ મદ મડમી

મથમા ચાલેય લગલાલોગ પંતુચાનવરમા
પકામીમામા મદ્ય યલ અલમ ત્યાલ તિયેય યેગાગ
માર.

डॉ. अणुप्रसाद मुखर्जी यांनी या काळात 1951 मी
 दिवा येथे 500 प्रतिनिधी लगेच या जनतेचा या नव्या
 पक्षाची स्थापना करण्यात आली 1955 पासून हिंदू धर्मसंरक्षणा
 उल्लास नसलेल्या राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघाच्या राजकीय
 मंडळ अल्पवयीची हिवाळारितीच्या वेळी, मुखर्जींच्या नियताने
 हा पक्ष रा. स्व. संघाच्या संपूर्ण नियंत्रणाखाली येऊन
 1957 त तो संसदीय राजकारण करण्यात अल्पवयी ठरला,

भाजपाची स्थापना:-

मे. 1980 मध्ये ^{जुलै} जनसंघाचे नवे - नवे कार्य

जनता पक्षातून बाहेर पडून अल्पवयिवादी वागणुकी यांच्या
 तट-वखाती भा.प्र.पा.ची स्थापना करण्यात आली, भाजपाच्या
 स्थापनेत वागणुकी, मांडवाळी, रामजठेदमाची उपासिची
 महत्त्वाची भुमिका होती.

घांभी पक्षाची भुमिका :-

- 1) राष्ट्रवाद 2) राष्ट्रीय प्रजासत्ता 3) लोकशाही,
- 4) जागरणायक धर्मसंरक्षण 5) गांधीवादी समाजवाद
- 6) मुद्रासंरक्षित राजकारण या 8 मुद्द्यावर राजकारण
 करण्याचा प्रयत्न केला
- 7) शेतीची पुनरिचना 8) मजुरांपासून योगदान
 सादरपुनिकाळ, 9) प्रौढ-शिक्षण 10) ग्रामीण भागात
 पाण्याची सोय 11) कमी खर्चात धो 12) प्राथमिक
 आरोग्य 13) कुटुंब नियंत्रण 14) व्यवसाय उद्योग शिक्षण
 15) हरी कल्याण 16) लोकशाही 17) राष्ट्रनिष्ठ

18) शोभा रीत्या (18) शांत व स्थिर शांत व स्थिर
 19) शोभा रीत्या (19) शांत व स्थिर शांत व स्थिर
 20) शोभा रीत्या (20) शांत व स्थिर शांत व स्थिर

पत्राची वैचारिक थरलोटः - (1980 ते 1985)

या काळात लोकसमाजाला योग्य वास्तव
 गरी हरियाणा, उ.प्र. बिहार, या राज्यांत शांत व स्थिर
 वसावांचा पाठिंबा मिळविण्यात गरी परा आले गरी
 काँग्रेसला आ.दा.ला परा शिकवता गरी

जून. 1984 चा उदो व स्थिर शांत व स्थिर पत्रात
 लोकसमाजाला पाठिंबा देणे, याच अर्थिकात 1984. वास्तविकी
 आगपा आले वंग वंग वंग वंग वंग आले वंग
 शांत व स्थिर. शांत व स्थिर - या अर्थिकात

- 1) लोका, हरियाणा, व अर्थिका समाजांना वसावांचा
 वाचा पाठिंबा याच मिळवून देणे
- 2) शोभावांचा वास्तविकी वास्तविकी वास्तविकी वास्तविकी
 वसावांचा वास्तविकी वास्तविकी वास्तविकी वास्तविकी
- 3) वसावांचा वास्तविकी वास्तविकी वास्तविकी वास्तविकी
- 4) वसावांचा वास्तविकी वास्तविकी वास्तविकी वास्तविकी

आ.दा. 1984 चा उदो व स्थिर शांत व स्थिर शांत व स्थिर
 शांत व स्थिर शांत व स्थिर शांत व स्थिर शांत व स्थिर
 शांत व स्थिर शांत व स्थिर शांत व स्थिर शांत व स्थिर

३) अयोध्या उद्वेग - राममठशुभीया आशय हेतु
मोवांच्या शक्ति मालेच्या आंदोलन करण करण
करण्याचा प्रयत्न

४) रामदिवाळीच्या कारकिर्दीत, महा माल्यांनी कारकिर्दीत
आपोगिते करव्यात आता

५) लखनऊ १९९० मध्ये आंदोलनाने कोणताय मंदिरापासून
रथपात्रा लुप्त करण १०,००० रु. म उपासक करण ती
अयोध्येच्या शांतता. यावेळी रथाला लखनऊने मोवाळी,
वयाळावर निषेध मावणे, लखनऊ शहराची लखनऊ,
दिंडी देवांच्या मूळची मावणे, माल्या करणे रथारिने
मिथोजन पूर्वक करणे करव्यात आता

६) उपा - आरती, आरती लावणे त्रयम्भरी यांची
मुळीत अथ संस्थाकारिद्वय गारळ मोवाळी
आण रवी मावणे याद्वारे हिंदूंचे मुळाभिव्यक्त होत
मुळीत अर्थकारिद्वयी वेळ करव्यात आता

७) बाबली मंदिर उद्वेग:-

अयोध्ये हे हिंदूंचे पवित्र-स्थान आहे आली तेथेच
रामाचा राम आता राममंदिर तेथेच होते मात्र
बाबलाच्या आक्रमाने बाबला राममंदिर पाडून तेथे
बाबली मंदिर बांधली हा हिंदूंचा आपणात आहे त्याला
पुन बाबली मंदिर पाडून त्या निवाळी मंदिर बांधणे
आपणच आहे मला प्रयाग येता त्याचा पडवण
मदण हिंदू - राममठशुभीया ६ डिसेंबर १९९२ म
मंदिर पाडली - लखनऊ शहराच्या. यावेळी
इस्लाम धर्म प्रसारक १ अकादमि मद्रास हिंदू
... ..

मुख्य आधार सांस्कृतिकयः

भारताने अनेक पुरातन लक्षणां यद्वा १०
संयुक्त लक्षणां नामनिर्दिष्टां, ज्ञानस्य योऽन्वय इत्य
येषां, तेन शान्तात्कृत्युत्पत्ति, व्यापारविनिर्मुक्तयः ५३,
शास्त्रिकीयत्वात्, प्रसंगिक तत्संगतिवती भुक्तिव्य लक्षणात्
हातः अने अक्षरेषु तस्य नदं लोडिने गुणराशयस्य
भारतस्य आधार एव हिन्दु धर्मस्य आरंभ इव ५३२२
दिने त्याग्ये जायते भारतस्य मुख्य आधार
सांस्कृतिकयः आरंभ

भारतस्य परिसरः

- १) स्वयं संघात्ता निर्मितात्तावती भुक्तिव्य लक्षणात्
- २) लक्षणात्ता व लक्षणात्ता ५३२२ आधारित संघात्ता
राशयस्य ५३२२ अक्षरेषु जायते प्रतिमा तौ तया
व्यक्त शक्तिव्य आरंभ
- ३) लक्षणात्ता व लक्षणात्ता ५३२२ आरंभ
- ४) तत्संगतिवती ५३२२ अक्षरेषु जायते शान्तात्
- ५) भुक्तिव्य, तत्संगतिवती, तत्संगतिवत्ये अक्षरेषु,
लक्षणात्तात्ता एव ५३२२ अक्षरेषु
- ६) भुक्तिव्य तत्संगतिवती व लक्षणात्तात्ता हातः
- ७) आरंभिक योऽन्वय तत्सात्ता लक्षणात्ता हातः